

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор – проректор по научной
работе РУДН

доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН

А.А. Костин

2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения заседания Кафедры истории России РУДН от 20.06.2023.

Диссертация Арчуговой Анны Сергеевны «Российско-китайские отношения в 2013-2022 гг. в периодических изданиях КНР (по материалам газеты «Жэньминь жибао»)» выполнена на кафедре истории России факультета гуманитарных и социальных наук РУДН.

Арчугова А.С., 19.02.1990 г. рождения, гражданин Российской Федерации (РФ). В 2013 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) по специальности «философия, преподаватель философии». В 2013 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», институт стран Азии и Африки (ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова) с присвоением дополнительной квалификации «переводчик в сфере профессиональной коммуникации».

С 10 января 2021 года по настоящее время прикреплена на кафедру истории России факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы для подготовки диссертации.

С 2016 г. по 2022 г. являлась ассистентом кафедры иностранных языков факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов, с 2022 года и по настоящее время является старшим преподавателем кафедры иностранных языков факультета

гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов №0207 выдана 9 октября 2023 г. в РУДН.

Научный руководитель – Пономаренко Людмила Васильевна, доктор исторических наук, профессор кафедры иностранных языков Факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН).

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Арчуговой А.С. на тему «Российско-китайские отношения в 2013-2022 гг. в периодических изданиях КНР (по материалам газеты «Жэньминь жибао»)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1 «Отечественная история» к защите после исправления замечаний.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в том, что работа Арчуговой А.С. является самостоятельным комплексным исследованием, дополняющим уже существующие фундаментальные работы, а также в активном участии соискателя на всех этапах подготовки и написания диссертационной работы. Необходимые результаты получены автором лично. Соискателем был подробно исследован и систематизирован имеющийся научный материал, проанализирован широкий круг источников, ряд из которых вводятся в научный оборот впервые. Личный вклад автора также состоит в непосредственном участии и апробации результатов исследования в ходе научных конференций и личном участии в подготовке публикаций по теме выполненной диссертационной работы. Научные положения и выводы, сформулированные в исследовании, конкретны и релевантны.

Достоверность результатов диссертации обусловлена чётко определёнными целью, задачами, предметом и объектом исследования, а также предложенными методами исследования. Это позволило автору прийти к обоснованным выводам, сформулировать и доказать положения, выносимые на защиту. Достоверность полученных результатов обеспечивается использованием большой базы источников и литературы. Они имеют ценность и значимость с научной точки зрения и позволяют выявить специфические особенности российско-китайского политического, экономического, гуманитарного и военно-технического сотрудничества в 2013-2022 гг.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что в нем исследованы концептуальные основы внешней политики России и Китая (2013–2022 гг.), что позволило уточнить и дополнить содержательную характеристику и выявить ведущие факторы, влияющие на двусторонние отношения России и Китая, а также на основе анализа истории взаимоотношений двух стран, новой теоретической, методологической и источниковой базы, впервые комплексно проанализирован процесс развития и эволюция освещения двусторонних отношений РФ и КНР с 2013 по 2022 годы в газете «Жэньминь жибао». В ходе работы над диссертацией проведено комплексное исследование статей, прежде всего, с исторической точки зрения и анализ содержания информации газеты «Жэньминь жибао» о российско-китайских отношениях, сформированного на страницах газеты «Жэньминь жибао».

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в возможности использовать результаты исследования в научных работах, посвященных российско-китайским отношениям на историческом, глобальном и региональном уровнях, а также внешней политике России в отношении Китая. О значимости научного исследования свидетельствует привлечение оригинальных источников на русском, английском и китайском языке. Материалы исследования могут служить в качестве вспомогательных материалов для разработки спецкурсов для студентов исторических, политических, экономических направлений и др. Результаты научных исследований автора могут быть использованы ведомствами и организациями КНР и РФ, регулирующими отношения России и Китая в сфере СМИ, а также в структурах, занимающихся вопросами политического, экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества двух стран.

Апробация результатов диссертационного исследования. В ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для защиты кандидатских и докторских диссертаций, были опубликованы следующие статьи и тезисы конференций автора:

1. *Соловьева Т.М., Арчугова А.С.* Образы М.С. Горбачёва и Б.Н. Ельцина на страницах газеты "Жэньминь жибао" // Вопросы истории. – 2021. – № 9-1. – С. 152 - 162. DOI 10.31166/VoprosyIstorii202109Statyi10. – EDN QLQSLI.

2. *Арчугова А.С., Воболевич А.А., Вагнер М.Н.Л.* Российско-китайские отношения в контексте политического кризиса на Украине 2013-2014 гг. на страницах китайской газеты "Жэньминь жибао" // Вопросы истории. – 2022. –

№ 4-1. – С. 103 - 112. DOI 10.31166/VoprosyIstorii202204Statyi19. – EDN PTZFRK.

3. Арчугова А.С. К истории создания корреспондентской станции "Жэньминь жибао" в Москве // Казачество. – 2021. – № 53(3). – С. 41-47. EDN ХАКЕУВ.

4. Арчугова А.С., Пономаренко Л.В. Роль российско-китайских отношений в формировании Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) на страницах газеты "Жэньминь жибао" // Власть истории и история власти. – 2022. – Т. 8, № 1(35). – С. 80-92. EDN ITEMQG.

Ценность опубликованных работ автора состоит в том, что они имеют как научную, так и практическую значимость и полностью отражают содержательную часть диссертационного исследования.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Арчуговой Анны Сергеевны «Российско-китайские отношения в 2013-2022 гг. в периодических изданиях КНР (по материалам газеты «Жэньминь жибао»)» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» 20 июня 2023 г., протокол № 1000-06-04/№ 10.

На заседании присутствовало 18 чел.

Результаты голосования: «за» - 18, «против» – нет.

Председательствующий на заседании кафедры:
заведующий кафедрой,
д.и.н., профессор

М.Н. Мосейкина



удостоверяю

В.С. Мухаметжанова
Ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов
И.И. Патриса Лумумбы